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Хүнс, хөдөө аж ахуйн газрын хэрэглэгчийн үнэлгээний судалгаа 

Дундговь аймгийн ХХААГазар нь байгууллагас иргэдэд хүргэж буй 

үйлчилгээний чанар, хүртээмж, хүнд сурталгүй шуурхай байгаа эсэх талаар 

иргэдийн хандлага малид иргэдэд тулгамдаж буй асуудал, цаашид хийж 

хэрэгжүүлэх ажлын талаар  тандан судалж, түүнд дүн шинжилгээ хийн цаашдын 

үйл ажиллагаагаа төлөвлөх, үр дүн, үр нөлөөг нэмэгдүүлэх зорилгоор дээрх 

судалгааг хийлээ.Судалгаанд нийт 15 сумын 140 иргэд малчдыг хамруулсан. 

СУДАЛГААНД ОРОЛЦОГЧДЫН МЭДЭЭЛЭЛ 

Насны ангиллаар нь харвал: 

Дээрх судалгаанд нийт 140  хүн оролцсон байна. Судалгаанд оролцогчдыг 

насны ангиллаар нь авч үзвэл 18-25 насны 7 %,25-35  насны 40%, 46-55 насны 

41%, 56 аас дээш насны 11,4 хувийг эзэлж байна.  Дээрхээс үзвэл тухайн 

байгууллагаар үйлчлүүлэгчдийн дийлэнх хувь нь идэр буюу хижээл насны иргэд 

байна. 

 

Нийт 139 оролцогчийн 46 хувийг эрэгтэй оролцоог эзэлж байгаа  бол 54 

хувийг эмэгтэй оролцогч оролцсон байна.  

 

 



Боловсролын төвшингөөр нь авч үзвэл: 

Бакалавр 35, техникийн болон тусгай дунд 9,3 , бүрэн дунд боловсролтой 

оролцогч 18,6 , техникийн болон тусгай мэргэжлийн 9,3  бага боловсролтой  7,9  

хувь  эзэлж байна. Нийт оролцогчийн 64 хувь нь дээд боловсролтой байна. 

 

 

Нийт оролцогчийн 53,2 хувь нь малчин, 28,8 хувь нь Төрийн байгууллага, 12,9 хувь 

нь хувиараа хөдөлмөр эрхлэгч, үлдсэн хувьд нь Төрийн бус байгууллага, ажил хөдөлмөр 

эрхлээгүй, бусад гэсэн ангиллын хүмүүс хамрагдсан байна. Хөдөө аж ахуйн салбар тэр 

дундаас малчид нийт оролцогчийн 50 аас дээш хувийг эзэлж байна. 

 

 

 

 

 



 

Хамрагдсан малчид, иргэдийн 32,3 хувь нь ЖДҮХоршооны чиглэлээр, 

Төрөөс олгож буй урамшууллын талаар 23,4 хувь, Мал үржлийн чиглэлээр 12,9 

хувь нь бусад чиглэлээр 8,9 хувь, бэлчээр худаг усны чиглэлээр 8,9 хувь, Хүнсний 

аюулгүй байдал, мэргэжлийн хяналтын чиглэлээр үйлчилгээ авсан байна. 

 

 

Нийт оролцогчийн 42,6 хувь нь бсад хэлбэрээр, 35,7 хувь нь өөрийн биеэр 

21,7 хувь нь цахим хэлбэрээр  ирж үйлчилгээ авсан байна. Дүгнэлт хийхэд цаашид 

цахим үйлчилгээг нэмэгдүүлэх шаардлага гарч байна. 



 

ЖДҮХоршооны чиглэлээр, Төрөөс олгож буй урамшууллын талаар 23,4 хувь, 

Мал үржлийн чиглэлээр 12,9 хувь нь бусад чиглэлээр 8,9 хувь, бэлчээр худаг усны 

чиглэлээр 8,9 хувь, Хүнсний аюулгүй байдал, мэргэжлийн хяналтын чиглэлээр 

үйлчилгээ авсан бөгөөд нийт оролцогчийн 30,2 хувь нь 1-7 хоногт шийдвэрлүүлсэн 

ба 27,9 хувь нь шийдвэрлүүлж чадаагүй байгаа нь цаашид анхаарч ажиллах 

хэрэгтэй байна.  

 

Та өөрийн хүссэн үйлчилгээгээ бүрэн авч чадсан уу? гэсэн асуултад 

судалгаанд оролцогчид дараах байдлаар хариулсан байна. 

Тухайн байгууллагын үйлчилгээний чанартай холбоотой бүлэг асуултыг 

малчид,  иргэдийн 14  хувь нь маш сайн, 39,7 хувь нь сайн, 35,3 хувь нь дунд, 11 

хувь нь муу гэсэн үнэлгээтэй байна. дундаж оноогоор үнэлсэн байна.  

 

 

 



 

Тухайн байгууллагын үйлчилгээний хүртээмжтэй байдал болбоотой бүлэг 

асуултыг малчид,  иргэдийн 12,5 хувь нь маш сайн, 39,7 хувь нь сайн, 39 хувь нь 

дунд  гэсэн үнэлгээг өгсөн байна. Энэ бүлэг үзүүлэлтийн үнэлгээг гаргахдаа дараах 

асуултуудын үр дүнг ашигласан. Байгууллагын ил тод, facebook page цахим 

хуудсанд салбарын болоод цаг үеийн холбогдолтой мэдээ мэдээллийг тогтмол 

байршуулан ажиллаж байна. Нийт 68 мэдээ, мэдээллийг цахим хуудсандаа 

байршуулан ажилласан. 

 

 

Нийт судалгаанд оролцогчдын 54,8 хувь нь цахимаар, 26,7 хувь нь бусад 

хэлбэрээр, 17,8 хувь нь телевизээр гэж хариулсан байна. 

 



 

 

Нийт оролцогчдын 16,3 хувь нь  маш сайн, 45,9 хувь нь сайн, 27,4 хувь нь 

дунд, 10,4 хувь нь хангалтгүй үнэлэгдсэн нь  цаашид үйлчилгээний шуурхай 

байдалд дүгнэлт хийж ажиллах шаардлагатай харагдаж байна. 

 

Нийт оролцогчийн 48,5 хувь нь сайн, 29,1 хувь нь дунд, 17,2 хувь нь маш 

сайн, бусад нь муу байна гэж үнэлэгдсэн байна. Албан хаагч нар хувийн харилцаа 

хандалагатаа төрийн албаны ёс зүй, хэмжээг баримтлан ажиллах  анхаарах 

шаардлагатай. 

 

 

 

 

 

 

 

 



ХХААГ-аас хамгийн түрүүнд ямар ажлыг зохион байгуулаасай гэж 

хүсэж байна бэ? 

-Үлийн цагаан огтонотой тэмцэх 

- Бэлчээр, гүний худаг, зээл тусламж олгох судалгааг бодит болгох.   

-Өрхийн тариаланг дэмжих 

- Гүний худаг  хүнсний аюулгүй байдал 

-Үйлдвэрлэл эрхлэгч иргэн аж ахуй нэгжийг дэмжих 

- Малчдын ноосны урамшуулал олгох 

-Малын чанар сайжруулах тал дээр анхаармаар байна 

-Махны үнэ өсгөмөөр байна. 

-Хүнсний аюулгүй байдал 

- Малын гаралтай бүх түүхий эдийн үнэгүйдэл хонины ноосны урамшууллыг 

зогсоох хэрэгтэй энэ хөрөнгөөр түүхий эдээ боловсруулах үйлдвэр байгуулах  

-Говийн малын тэжээлийн ургамлыг говьд тариалах шаардлагатай байна. 

- Махны үнэ муу арьс түүхий эд боловсруулах  

-Малын гаралтай түүхий эдийн үнэ муу мөн боловсруулах үйлдвэртэй болох  

-Малын үржлийн нэгжийг сум бүрт бий болгох  

-ХАА мэргэжлийн боловсон хүчний хангалт  

-Малын эмх цэгцгүй эм тарианы хэрэглээнд хяналт тавих 

-Малыг чанаржуулах, мах, арьсны үнийг нэмэгдүүлэх   

-Гоц халдварт өвчин  

-Малын вакцин  

-Малын махаа гадагшаа гаргаж эргэлтэнд оруулмаар байна  

-Усан хангамж 

-Хүнсний бүтээгдэхүүний үнэ өндөр, ашиглалтын хугцаа дууссан байдаг. 

- Малын гаралтай бүтээгдэхүүн эргэлтэд оруулах, малын тоо толгойг цөөрүүлж 

чанарыг сайжруулах 

-Хүнсний хадгалалт тал дээр анхаармаар бна  

-Малын түүхий эд, урамшуулал 

-Уул уурхайгаас үүдсэн хөрсний усны доройтол  

-Мах сүү цагаан идээг дэлхийн зах зээлд нийлүүлэх бодлогоор малчдыг хангах 

-Арьс шир ноос ноолуур боловсруулах үйлдвэрүүдийг аймаг бүрт байгуулах нэн 

шаардлагатай  



-Хөдөө аж ахуйн бодлого шийдвэр малчидад чигэлсэн оновчтой үр дүнтэй биш 

байгаа  

-ЖДҮТөсөлт хөтөлбөрийг хүртээмжтэй хэрэгжүүлэх малчдаа дэмжих 

 

 

Орон нутагт нэн тэргүүнд тус салбарт хийж хэрэгжүүлэх ажлын саналаа 

бичнэ үү. 

-Үлийн цагаан огтоно устгах 

-арьс шир боловсруулах 

-Оготонотой тэмцэх 

-Өрхийн тариаланд техник тоног төхөөрөмж 

-Мод, газар тариалан 

-Аймгийн хэмжээнд тохирсон хүчин чадалтай стандартын шаардлага хангасан мал 

төхөөрөх газартай болох 

-ХАА-н мэргэжилтнүүд дутмаг, малчдыг мэдээ мэдээллээр хангах ажил дутмаг, 

-Худаг гаргуулах, тэжээлийн ургамал тариалах 

- Мах хагас боловсруулах үйлдвэр барих 

- Тэжээлийн ургамал тариалах  

- Орон нутагт ажиллах боловсон хүчний хангалт 

 -Үлийн цагаан огтоно устгал хийх 

-Худаг ус 

-Өрхийн үйлдвэрлэлийг нэмэгдүүлэх 

-Малын эм тариаг хяналттай болгох. 

-Золбин нохойг тогтмол устгадаг болох 

Залуу малчдыг дэмжих хөтөлбөр 

-Үйлдвэр байгуулах 

-Худаг хангалттай гаргах 

-Ноос ноолуурын үйлдвэртэй болох 

-Бэлчээрийн хортон мэрэгч 

-Үйлдвэр баръя  

-Худаг ус засварлах, шинээр гаргах 

-Халдварт өвчинтэй тэмцэх 

-Чанартай угаалгын бодис 



-Шинээр худаг гаргах, тэжээлийн ургамал тарих, хуучин худгийг сэргээн засварлах 

-Багтаа конторт болох 

-Хугацаа дууссан бараа бүтээгдэхүүнд хяналт шинжилгээ сайн хийж баймаар 

байна 

-Малын үржил селекц мөн тоог биш чанарт анхаарч бэлчээр доройтлоос хамгаалах 

бодлого хэрэгтэй бна 

 - Малчдын амжиргааг дээшлүүлэх тал дээр анхаарх нь чухал болуу 

-Түүхий эдийн боловсруулах үйлдвэр 

-Агаарын хуурайшилтыг бууруулах 

-Малын гаралтай бүтээгдэхүүний жижиг дунд үйлдвэрлэл эрхлэгчдийг бий болгох 

-Малжуулах төсөл 

-Хувиараа хөдөлмөр эрхлэлтийг дэмжих 

-Нутаг усанд газар шороо ухахгүй байж мод илүү тарих 

-Өвсний Фонд барих  

-Малын даатгал чухал 

-Оготнотой тэмцэх Малын тоо толгойг багасгах 

-Бэлчээрийн доройтлыг бууруулах 

-Мал аж ахуйн салбарыг боловсон хүчний дутагдлыг арилгах 

-Чанартай мал эмнэлэгийг бий болгох..  

-Суманд хүнсний улсын байцаагч ажиллуулах.хугацаа дууссан бараа. 

-Хоолны газрын хоол хүнсэнд анхаарах 

 -Луус суманд мэргэжлийн мал зүйч нэн шаардлагатай, 

-Мэргэжлийн Мал зүйчтэй болох малын тэжээл тариалалтыг бодлогоор дэмжих 

-Газар хаглах бага оврын техниктэй болох шаардлагатай 

-Мэргэжлийн мал зүйчтэй болох малын генетик нөөц алдагдаж байна 

-Цаг агаарын мэдээллийг урьдчилаж сайн хүргэдэг байх 

-ЖДҮХ,ОНХС ийн санхүүжилтийг залуу малчдаа дэмжсэн чиглэлд хандуулах 

-Бэлчээр хаших ногоон тэжээл тариалах 

-Залуу малчдаа дэмжих малчны тамга тэмдгийг захиалгаар хийлгэх 

-Арьс нэхий боловсруулдаг байх 

-Дэлгэрцогт суманд мэргэжлийн Мал зүйчтэй болох 

-Арьс шир боловсруулах жижиг үйлдвэрүүдийг байгуулах бодлогоор дэмжих 



-Малын эмч нарыг чадваржуулах. 

-Сайхан-Овоо ХАА н тасаг мэргэжилтэн байхгүй ХААн системд алдаа их байна 

Программын сургалт танхимаар явуулмаар байна 

-Түүхий эд боловсруулах үйлдвэр цехтэй болох 

-Малчдад хээлтүүлэгчээ хэрхэн сонгох сүргийн бүтэцээ хэрхэн сайжруулах 

тэжээлийн ургамал хэрхэн тариалах тухай сургалтууд хэрэгтэй байна.  

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 


